

**РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА УрФУ 5.9.07.19
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

от «19» июня 2024 г. № 10

о присуждении Ван Лань, гражданство Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Средства выражения условных отношений в современном русском языке: функционально-семантический подход» по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России принята к защите диссертационным советом УрФУ **5.9.07.19** 08 мая 2024 г. протокол № 8.

Соискатель Ван Лань, 1994 года рождения.

В 2019 г. окончила магистратуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по направлению подготовки 45.04.02 Лингвистика.

В 2023 году окончила очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по направлению подготовки 45.04.01 Языкознание и литературоведение (Русский язык).

Диссертация «Средства выражения условных отношений в современном русском языке: функционально-семантический подход» выполнена на кафедре русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Уральского гуманитарного института, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор **Михайлова Ольга Алексеевна**, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», кафедра русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации, профессор.

Официальные оппоненты:

Ерёмин Александр Николаевич – доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского», кафедра русского языка, заведующий;

Коновалова Надежда Ильинична – доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» (г. Екатеринбург), кафедра общего языкознания и русского языка, профессор;

Федосюк Михаил Юрьевич – доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», кафедра сопоставительного изучения языков, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 3 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Общий объем – 2.552 п. л. / 2.552 п.л. – авторский вклад (авторские не разделены).

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ:

1. Ван Л. Русские сложноподчиненные предложения нерасчлененной структуры в переводе на китайский язык / Л. Ван, О.А. Михайлова // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2020. – №10. – С. 272-276; 0,338 п.л. / 0,338 п.л. (авторские не разделены).
2. Ван Л. Специфика условных союзов в современном русском языке / Л. Ван // Litera. – 2023. – № 12. – С. 419-430. 0,646 п.л.
3. Ван Л. Синтаксемы с непроизводными предлогами, выражающие условную семантику / Л. Ван, О. А. Михайлова // Russian Linguistic Bulletin. – 2024. – №4 (52). – С. 1-6. 0,681 п.л. / 0,681 п.л. (авторские не разделены).

На автореферат поступили три положительных отзыва:

1. Кошкарлова Наталья Николаевна, доктор филологических наук, профессор кафедры международных отношений, политологии и регионоведения ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет)» (г. Челябинск). Отзыв содержит вопросы: «В каких отношениях, по мнению автора, находятся термины *обусловленность* и *условие*? Будет ли первый термин более широким в отношении анализируемого материала и включать в себя условие совершения действия?».

2. Салимовский Владимир Александрович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры журналистики и массовых коммуникаций ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (г. Пермь). Отзыв содержит вопрос: Видит ли Ван Лань возможность включения в состав семантико-синтаксического поля условия не только специализированных, но и неспециализированных средств выражения условных отношений? Если да, то какими могли бы быть критерии построения поля?

3. Яо Сун, кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры Востоковедения ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» (г. Новосибирск). В отзыве вопросы и замечания отсутствуют.

Выбор официальных оппонентов обосновывается широкой известностью их достижений и исследований в области синтаксиса и семантики, наличием публикаций в ведущих рецензируемых изданиях.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований предложено оригинальное решение важной научной задачи описания системы языковых средств выражения условной семантики в русском

языке, уточнения функционирования служебных частей речи, интерпретации синтаксических конструкций с имплицитной условной семантикой. Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. **Раскрыто** содержание понятий «специализированные» и «неспециализированные» средства выражения условных отношений в русском языке.
2. **Доказано**, что специализированные средства, т.е. формальные выразители условных отношений, складываются в особую иерархическую структуру – функционально-лексическое поле, единицами которого являются служебные части речи.
3. **Обоснованы** критерии, определяющие место лексемы в функционально-лексическом поле: частотность употребления, стилистическая нейтральность/окраска, простота / сложность выражаемых синтаксических отношений.
4. **Разработаны** принципы структурирования функционально-лексического поля, состоящего из ядра, приядерной и периферийной зон.
5. **Установлено**, что имплицитная условная семантика представлена неспециализированными средствами – бессоюзными сложными предложениями и осложненными предложениями с деепричастным и причастным оборотами.
6. В научный оборот **введен** значительный по объему языковой материал, включающий лексические, грамматические и синтаксические средства, которые эксплицитно или имплицитно выражают условное значение. Объем и наполнение высказываний, извлеченных из Национального корпуса русского языка, а также способствуют углубленному осмыслению семантических и синтаксических особенностей категория условия.

7. Разработаны материалы к учебному словарю «Служебные слова, выражающие условные отношения в русском языке».

Результаты исследования рекомендуется использовать при изучении разделов синтаксиса и морфологии современного русского языка. Сформулированные в диссертации положения и выводы найдут применение в процессе обучения русскому языку, окажутся полезными для формирования коммуникативных умений и навыков студентов, изучающих русский язык.

На заседании «19» июня 2024 г. диссертационный совет УрФУ 5.9.07.19 принял решение присудить Ван Лань ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет УрФУ 5.9.07.19 в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета
УрФУ 5.9.07.19

Вепрева Ирина Трофимовна

Ученый секретарь
диссертационного совета
УрФУ 5.9.07.19

Приказчикова Елена Евгеньевна

19.06.2024 г.